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РОЛЬОВА ГРА ЯК ЗАСІБ ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНИХ ЯКОСТЕЙ  МАЙБУТНЬОГО СОЦІАЛЬНОГО ПЕДАГОГА.

В статті розглядаються особливості формування професійних якостей майбутніх соціальних педагогів в умовах сучасної України. 
This article is devoted to the analysis of development of professional qualities of future social pedagogue in modern Ukraine.
Трансформації, що відбуваються останнім часом в усіх галузях суспільного життя в Україні, зумовлюють наявність широкого кола особистіcних та міжособистісних проблем, які вимагають кваліфікованої фахової соціальної допомоги. Тому постійно підвищується попит на соціально-педагогічні послуги в різних сферах суспільної діяльності, а, отже, зростають потреби та вимоги до системи професійної підготовки таких кадрів. Одним із аспектів цієї проблеми є задача підвищення ефективності процесу підготовки фахівців соціальних педагогів що зумовлює підвищення вимог як безпосередньо до навчального процесу, так і до особистості самого соціального педагога як суб(єкта психологічної взаємодії.

Таке підвищення вимог означає і зростання ролі відповідності особистості фахівця вимогам його професійної діяльності. Така відповідність формується під час навчання у ВНЗ і подальшій трудовій діяльності, але базується цей процес на тій основі, з якою абітурієнт приходить до вищого навчального закладу. 

Саме тому гостро постало питання професійної придатності, тобто відповідності особистості вимогам професії. Особливо важливою є ця відповідність для професії типу „людина-людина”, до якої належить професія соціального педагога. Оскільки ця професія є досить цікава, приваблива, сучасна, нова для випускників шкіл, її прагнуть здобути багато учнів. Але як свідчать результати наукових досліджень не всі випускники вузів успішно працюють за даним фахом, тому що вимоги професії є специфічними. Тому існує проблема формування професійних якостей особистості, яка обрала професію соціального педагога. 

Предмет дослідження – рольова гра як основний засіб формування професійних якостей майбутнього соціального педагога.

Мета дослідження полягає у теоретичному обґрунтуванні системи рольових ігор як засобу формування професійних якостей майбутнього соціального педагога 
Питання професійно важливих якостей є надзвичайно важливим і розглядається багатьма українськими та зарубіжними вченими. Як зазначає Є. О. Климов [1, с. 23], ідея взаємовідповідності особистих якостей людини, з одного боку, та вимог, які висуваються їй обставинами праці та діяльності, з іншого боку, є фундаментальною в контексті теоретичних засад професійного відбору, орієнтації та самовизначення (оцінки придатності, професійної підготовки та адаптації, розвитку особистості професіонала тощо) і є питанням формування придатності. 

Таким чином, наявність комплексу професійно важливих якостей особистості є обов’язковою складовою і передумовою професійної придатності фахівця.
На основі теоретичного аналізу науково-педагогічної літератури, ми можемо  зробити висновки про те, що до професійно важливих рис та якостей фахівця в галузі соціальної педагогіки можна зарахувати наступні, відповідно за сферами :

· у сфері світоглядних, етичних позицій та спрямованості визначальними є альтруїзм, гуманізм, наявність стійкої системи цінностей, духовність, розвинута емпатія, сензитивність, чутливість, моральність і людяність, соціальна зрілість, терпимість та гнучкість, послідовність;

· у сфері міжособистої взаємодії визначають дипломатичність, гнучкість, толерантність, достатній рівень комунікативних здібностей, вміння слухати, відповідальність, рішучість, впевненість, активність, енергійність, доброзичливість, емоційна стійкість, витривалість, адаптивність, здатність до рефлексії, дружелюбність, ввічливість, тактовність, коректність, життєрадісність, відкритість, помірне домінування;

· в інтелектуальній сфері: високі загальні розумові здібності, високий рівень інтелекту, достатній рівень логічного мислення, гнучкість, пластичність і динамічність мислення, здатність до узагальнення та прогнозування, самостійність та аналітичність мислення, високі показники уваги, спостережливість, здоровий глузд, розвинена соціальна складова інтелекту та фасилітивність, багатий лексичний запас, почуття гумору та високі показники мнемічної функції;

· в особистісній сфері: збалансованість та гармонійність рис особистості, оптимізм, енергійність, висока працездатність та внутрішня дисципліна, емоційна витривалість, врівноваженість, конгруентність, відсутність хронічних внутрішніх конфліктів, ентузіазм, старанність, охайність в роботі, ретельність, вміння і бажання піклуватися іншими людьми, чесність, інтелігентність, мобільність; 

· по відношенню до себе: сталість і адекватність самооцінки, самосприйняття, здатність до самовдосконалення, самокритичність, високий рівень самопізнання та здатність до компенсації або вдосконалення недоліків і слабких сторін, значна сила “Я”, розвинуте почуття власної гідності та віра в свої можливості.

Особливі професійні і суспільні функції соціального педагога, необхідність бути завжди на виду у найоб’єктивніших суддів – своїх вихованців, зацікавлених батьків, широкої громадськості пред’являють підвищені вимоги до особистості учителя, його морального обличчя. Вимоги до педагога – це імперативна система професійних якостей, які визначають успішність педагогічної діяльності.
Практична соціально-педагогічна діяльність лише наполовину побудована на раціональних технологіях, інша її половина – мистецтво. Багато спеціалістів поділяють думку про те, що відсутність яскраво виражених здібностей може бути компенсовано розвитком інших важливих професійних якостей – працелюбства, чесного і серйозного ставлення до своїх обов’язків, систематичної і постійної роботи над собою.
Питання пріоритетності теоретичних знань чи особистих характеристик соціального педагога досі ще не вирішено. Ми прийшли до думки про те, що на побудову стосунків між соціальним педагогом та його вихованцями впливають  як якості, що є визначними для особистості, так і технології, якими користується соціальний педагог. Але на нашу думку, в першу чергу вихованець звертає увагу на особисті якості соціального педагога, серед яких емпатія, душевна теплота. Таким чином в глибокому і дещо загадковому стані емпатії виникає взаєморозуміння, відчуття близькості душ. Емпатія –необхідне почуття для людей багатьох професій – вчителів, психологів, тим паче соціальному педагогу.
Таким чином, можна зробити висновок про те, що емпатія – одна із найважливіших та необхідних характеристик соціального педагога незалежно від місця роботи та тих проблем, які він вирішує. Так, відомий науковець В. В. Рибалка [3, с. 12], пише, що без емпатії неможлива нормальна взаємодія між людьми, адже вона передбачає внутрішнє проникнення у світ людини. Володіючи почуттям причасності, не розриваючи внутрішній зв’язок з людиною, що потребує нашої допомоги, ми слідкуємо на рівні чуттєвих переживань за ходом його думок, за невеликими змінами його настрою, ми разом з ним переходимо від почуття ярості чи страху до відчуття ніжності та комфорту. Емпатія дозволяє нам пережити частину життя дитини тонко, не виказуючи свої судження, не коментуючи ситуації, вона дозволяє лише відчувати та почувати зміст пережитих емоцій та настроїв, про значення яких клієнт часто не має поняття. 

Педагогічні здібності (талант, покликання, задатки) ми повинні визнати важливою передумовою оволодіння педагогічною професію, однак не вирішальною професійною якістю. В умовах переходу до ринкових відносин особливої значимості набувають людські якості педагога, які стають професійно значимими передумовами створення сприятливих стосунків у навчально-виховному процесі. До цих якостей належать: людяність, доброта, терплячість, порядність, чесність, відповідальність, справедливість, обов’язковість, об’єктивність, щедрість, повага до людей, висока моральність, оптимізм, емоційна урівноваженість, потреба в спілкуванні, інтерес до життя вихованців, доброзичливість, самокритичність, дружелюбність, стриманість, гідність, патріотизм, релігійність, принциповість, чуйність, емоційна культура та ряд інших.
Обов’язкова для соціального педагога якість, на нашу думку – гуманізм, тобто ставлення до особистості вихованця як до найвищої цінності на землі, вираження цього ставлення в конкретних ділах і вчинках. Гуманні стосунки складаються з інтересу до особистості учня, з співчуття до нього, поваги до його думок, Соціальний педагог – це завжди активна, творча особистість. Він є організатором повсякденного життя школярів. Професійно важливими якостями соціального педагога є витримка і самовладання. Душевна чуйність соціального педагога – своєрідний барометр, що дозволяє відчувати стан учнів, їх настрій, своєчасно прийти на допомогу тим, хто її найбільше потребує. Природний стан педагога – професійна турбота за сучасне і майбутнє своїх вихованців. Невід’ємна професійна риса педагога – справедливість. Соціальний педагог зобов’язаний бути вимогливим. Це найважливіша умова його успішної роботи. Високі вимоги повинен пред’являти вчитель, перш за все, до себе, бо не можна вимагати від інших того, чим не володієш сам. 
Переважна більшість професійно важливих рис та якостей може бути сформована або удосконалена протягом навчання у ВНЗ та в подальшій професійній діяльності, а застосування рольових ігор є одним з ефективних засобів формування всіх вищезазначених професійних якостей. 
Передумови до визнання рольових ігор, що є проявами поведінкового компоненту діяльності людей, як ефективного засобу формування професійних якостей почали використовувати досить нещодавно. 

Рольові ігри — це не тільки фор​ма прояву поведінки людини й фор​ма комунікації «мовою дій»; не лише конкретизація мовного спілкування, почуттів та думок. Це не тільки набір вправ та методів для вилучення інформації або виявлен​ня неявного конфлікту. Рольові ігри— це багатофакторна методика впливу на людину, тому вона вико​ристовується в процесі формування певних професійних якостей. 

Дослідженням ролі гри у процесі формування професійних якостей займалися як вітчизняні педагоги Л.І. Карміна, Л.В.Ричкова, Н.В.Кузьміна,  Є.М. Рябчинська, В.О. Тюріна; так і зарубіжні — Т.В. Бегієва, Ж.А. Караєва, І.В. Работін, Г.В. Сорвачова, А.П. Тряпіцина, В.Л.Цибовський.  
Так Н.В.Кузьміна [2] у своїх працях постійно звертає увагу на те, що професійна діяльність спеціаліста потребує спеціального моделювання. Моделювання, з одного боку, дає змо​гу наперед, ще до безпосередньої практики в установах та організаці​ях, перетворювати та синтезувати знання, отримані під час вивчення ок​ремих теоретичних дисциплін, та ви​користовувати їх для вирішення пси​хологічних завдань; з іншого боку, є навчальним полігоном, який надає можливість послідовно відпрацьову​вати окремі вміння, які іноді вже не​можливо відпрацювати на реальному робочому місці. А рольова гра в цей момент дуже чітко моделює ситуацію, в якій може опинитися соціальний педагог під час виконання своїх обов’язків.
Рольова гра — неформальна постановка, у процесі якої учасники без попередньої підготовки розігрують сценки або ситу​ації. Вони уявляють себе вигаданими персонажами, які моделюють реальні життєві історії та ситуації.

Під час рольової гри учасники діють не від свого імені, а демонструють поведінку та висловлюють почуття умовного персо​нажа. Зазвичай це набагато легше, ніж діяти від себе особисто.

Рольова гра є ефективним методом апробації нових моделей поведінки. Вона дає змогу «приміряти» їх на себе у безпечних умовах. Дія «під маскою» уможливлює формування власних уявлень учасників про те, як можна  розв'язати  подібну ситуацію  в реальному житті. Це також допомагає краще зрозуміти почуття уявного пер​сонажа і розвинути навички емпатії (співпереживання).

Крім того, завдяки рольовій грі учасник має змогу краще зрозуміти і висловити свої почуття без побоювання розкритися і бути висміяним. Це — чудова можливість для практичного відпрацювання навичок у ситуаціях, близьких до реальних.

Багато вчених у своїх дослідженнях [2-6] вказують на те, що хороша гра схожа на хорошу роботу. Гра привчає майбутнього фахівця до таких психічних зусиль, які необхідні для роботи. Гра є ефективним засобом формування професійних характеристик, її морально-вольових якостей, у грі реалізується потреба до дії у навколишньому світі. 

«Гра це єдиний спосіб звільнитися від важких обмежень, які накладаються на особистість і необхідно мати сміливість віддаватися грі в цілому.» [4, с.114]

Отже, на основі аналізу наукових праць ми можемо виділити такі психолого-педагогічні принципи конструювання і вико​ристання рольової гри:

· принцип імітаційного моделювання конкретних умов і динаміки певного виду діяльності;

· ігрового моделювання змісту і форм професійної діяльності;

· спільної діяльності;

· діалогічного спілкування;

· двоплановості;

· проблемності змісту імітаційної моделі і процесу його розгортання в ігровій діяльності.

Ці принципи, віддзеркалюючи сутність гри, визначають її складові частини, логіку, внутрішні зв'язки і вимагають їх системного застосування.

Отже, сутність гри полягає у відтворенні пред​метного і соціального змісту професійної діяльності, моделюванні основних умов і системи відносин, харак​терних для відповідної діяльності. Вони розгортаються на імітаційній моделі, що відтворює динаміку певного виду діяльності 

Методика проведення професійних ігор має різнобічний характер. Але у будь-якому разі ігри проводяться за певною моделлю, яка складається з таких етапів:

· підготовка учасників гри;

· вивчення ситуації, інструкцій, настанов та інших додаткових матеріалів;

· проведення гри;

· аналіз, обговорення та оцінка результатів гри.

Етап підготовки учасників гри включає:

· визначення теми гри і опрацювання проблемної ситуації;

· формулювання основної мети гри і встановлення її правил;

· опрацювання конкретних завдань щодо визначення її форм;

· затвердження організації гри та форми ЇЇ проведення;

· визначення посадових осіб, ролі яких будуть ви​конуватися під час гри;

· моделювання навчальної ситуації на основі зазда​легідь опрацьованих матеріалів;

· видачі учасникам гри, експертам та іншим особам пакету документів і матеріалів, необхідних для вирішення дидактичної проблеми.

Отже, на основі  аналізу теоретичних даних, ми можемо зробити висновок про те, що саме завдяки рольовій грі у майбутніх соціальних педагогів з’являється можливість вийти за межі своїх життєвих сце​наріїв та подивитися на себе у си​туаціях різних сценаріїв, що іміту​ють поведінку інших людей.
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